

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 68.1.006.01
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ «НАЦИОНАЛЬНЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР
ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ ФЕДЕРАЛЬНОГО МЕДИКО-
БИОЛОГИЧЕСКОГО АГЕНТСТВА», ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 15 апреля 2025г. N 10-25

О присуждении Петрову Алексею Сергеевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Хронический риносинусит в структуре полиорганной патологии при муковисцидозе у детей»

По специальности: 3.1.3. – Оториноларингология, 3.1.21. – Педиатрия

Принята к защите 11.02.2025г., протокол заседания ПЗ 02-25 диссертационным советом 68.1.006.01, созданным на базе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии Федерального медико-биологического агентства», 123182 г. Москва, Волоколамское шоссе, д.30/2. Приказ Минобрнауки России от 11 апреля 2012 года №105/нк «О советах по защите докторских и кандидатских диссертаций».

Соискатель Петров Алексей Сергеевич, 06 марта 1989 года рождения.

В 2014 году окончил московский факультет РНИМУ им. Н. И. Пирогова по специальности педиатрия.

С 2014 года обучался в интернатуре на кафедре детской оториноларингологии РНИМУ им. Н. И. Пирогова.

С 14 сентября 2015 года по настоящее время работаю врачом оториноларингологом экстренной оториноларингологической помощи ДГКБ им. Н. Ф. Филатова ДЗМ.

С 2016 года по 2024 год консультант отделения муковисцидоза «НИКИ Детства» МЗ МО.

С октября 2018г. По настоящее время младший научный сотрудник кафедры детской оториноларингологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава РФ.

С 2021г по 2024г. Соискатель учёной степени без освоения программ аспирантуры ФГБУ НМИЦО ФМБА России.

Диссертация выполнена на базе ФГБУ НМИЦО ФМБА России и трех центров в период с 2015 по 2023 г.: в Центре муковисцидоза ГБУЗ МО НИКИ Детства МЗ МО; в отделении детской оториноларингологии и медицинской реабилитации ФГБУ НМИЦО ФМБА РФ; Генетическое обследование выполнялось на базе ФГБНУ МГНЦ им. академика Н. П. Бочкова.

Справка №22-70/об о сдаче кандидатских экзаменов по дисциплинам: «История философии и науки», «Болезни уха, горла и носа», «Иностранный язык (английский)», «Специальность 14.01.08 Педиатрия» от 20.09.2022, выдана ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России.

Научный руководитель: заместитель директора по учебной и научной работе ФГБУ «Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии» Федерального медико-биологического агентства РФ, доктор медицинских наук, доцент Карнеева Ольга Витальевна

Научный руководитель: заместитель директора по научной работе ГБУЗ МО "Научно-исследовательский клинический институт детства МЗ МО» доктор медицинских наук, профессор Кондратьева Елена Ивановна

Официальные оппоненты:

Ивойлов Алексей Юрьевич – Заведующий отделением оториноларингологии ГБУЗ «Детская городская клиническая больница № 9 имени Г.Н. Сперанского ДЗМ». Профессор кафедры оториноларингологии института хирургии педиатрического факультета ФГАОУ ВО "Российский

национальный исследовательский медицинский университет им. Н.И. Пирогова" МЗ РФ.

Принципиальных замечаний по диссертации нет

Овсянников Дмитрий Юрьевич – доктор медицинских наук, профессор, заведующий кафедрой педиатрии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Министерства науки и высшего образования Российской Федерации

Принципиальных замечаний по диссертации нет

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Приволжский исследовательский медицинский университет" Министерства здравоохранения Российской Федерации. В своём **положительном заключении**, подписанном Шаховым Андреем Владимировичем, заведующим кафедрой болезней уха, горла и носа ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России Минздрава России, доктором медицинских наук, доцентом и Лавровой Аллой Евгеньевной, директором Института педиатрии ФГБОУ ВО «Приволжский исследовательский медицинский университет» Минздрава России, доктором медицинских наук указали, что диссертационная работа Петрова Алексея Сергеевича на тему «Хронический риносинусит в структуре полиорганной патологии при муковисцидозе у детей», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям: 3.1.3.

Оториноларингология, 3.1.21. Педиатрия является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение важной практической задачи - повышение эффективности диагностики и лечения хронического риносинусита у детей с муковисцидозом на основании разработки клинико-диагностического алгоритма, базирующегося на

полученных данных о распространенности поражения околоносовых пазух и влиянии хронического риносинусита на тяжесть течения полиорганной патологии при муковисцидозе. В работе имеются незначительные стилистические погрешности и опечатки, не снижающие ценности материала. Принципиальных замечаний по диссертации нет.

По актуальности проблемы, методическому подходу, научной новизне и практической значимости диссертационная работа полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым кандидатской диссертации п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г., (в ред. Постановления Правительства РФ от 25.01.2024г), а её автор Петров Алексей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 3.1.3. Оториноларингология, 3.1.21. Педиатрия.

Соискатель имеет: По теме диссертации в печати опубликовано 11 работ, из них 7 статей в рецензируемых научных журналах, рекомендемых Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Наиболее значимые работы по теме диссертации:

Петров А.С. Характеристика хронического полипозного риносинусита у детей РФ с муковисцидозом (Characteristic of chronic rhinosinusitis with nasal polyps in children of the Russian Federation with cystic fibrosis / Петров А., Поляков Д., Кондратьева Е., Черняк А., Воронкова А., Шерман В ., и др. // Журнал Муковисцидоза Т. 19 №П2 (Journal of Cystic Fibrosis. 2020. Т. 19. № S2.) С 69-70

Петров А.С. Опыт интраназального применения препарата дорназа альфа у детей с хроническим риносинуситом с назальным полипозом при муковисцидозе / А. С. Петров, В. В. Шадрина, Д. П. Поляков, А. Ю. Воронкова, Е. И. Кондратьева // Медицинский совет – 2023 – Т. 17. - № 1

оляков Д.П. Распространённость хронического риносинусита у детей с муковисцидозом в Российской Федерации по данным анектирования / Поляков Д.П., Петров А.С., Кондратьева Е.И., Карнеева О.В., Юнусов А.С., Дайхес Н.А. // В книге: Материалы XX съезда оториноларингологов России. 2021. С. 124-125

На диссертационную работу поступили отзывы от:

- **Полунина Михаила Михайловича**, доктора медицинских наук (3.1.3 – Оториноларингология), профессора, заведующего кафедрой оториноларингологии Института хирургии ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России (Пироговский Университет).

Отзыв положительный. Замечаний нет;

- **Киселёва Алексея Борисовича**, доктора медицинских наук (3.1.3 – Оториноларингология), профессора, заведующего кафедрой оториноларингологии (стоматологический факультет) Новосибирского государственного медицинского университета.

Отзыв положительный. Замечаний нет;

- **Абдулкеримова Хийира Тагировича**, доктора медицинских наук (3.1.3 – Оториноларингология), профессора, заведующего кафедрой хирургической стоматологии, оториноларингологии и челюстно-лицевой хирургии ФГБОУ ВО «Уральский государственный медицинский университет» Минздрава РФ.

Отзыв положительный. Замечаний нет;

- **Бельмера Сергея Викторовича** доктора медицинских наук (3.1.21. Педиатрия), профессора профессора кафедры госпитальной педиатрии № 2 ИМД, ФГАОУ ВО «Российский национальный исследовательский медицинский университет им. Н. И. Пирогова».

Отзыв положительный. Замечаний нет;

- Ковалёва Игоря Александровича, доктора медицинских наук (3.1.21. Педиатрия), профессора, советника директора ФГБУ ВО «Национальный медицинский исследовательский центр сердечно-сосудистой хирургии им. А. Н. Бакулева» Минздрава РФ.

Отзыв положительный. Замечаний нет;

Выбор официальных оппонентов обосновывается их компетентностью в отраслях наук 3.1.3 – Оториноларингология и 3.1.21. Педиатрия.

Выбор ведущей организации обосновывается её широко известными достижениями в отраслях наук 3.1.3 – Оториноларингология и 3.1.21. Педиатрия.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Определена распространность хронического риносинусита у детей с муковисцидозом в Российской Федерации. Выявлено наличие заниженных показателей реальных эпидемиологических данных по хроническому риносинуситу и отсутствие данных о хроническом риносинусите с назальным полипозом у детей при муковисцидозе в Регистре больных муковисцидозом в Российской Федерации.

Установлена достоверная зависимость тяжести течения полиорганной патологии, объема лекарственной нагрузки и продолжительности стационарного лечения у детей с муковисцидозом от наличия хронического риносинусита с назальным полипозом.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказано существенное негативное влияние хронического риносинусита, а также хронического риносинусита с назальным полипозом на качество жизни детей с муковисцидозом.

Доказана клиническая эффективность предложенного метода комбинированной терапии детей с хроническим риносинуситом при муковисцидозе, с включением дополнительно к эндобронхиальным ингаляциям пульсирующих интраназальных ингаляций с препаратом муколитического действия дорназа альфа для обеспечения доставки препарата в область околоносовых пазух. Включение дополнительной интраназальной ингаляции способствует улучшению функции внешнего дыхания, уменьшение лекарственной нагрузки и улучшению качества жизни пациентов.

Использованы современные и информативные методы исследования. Материалы исследования были подвергнуты адекватной статистической обработке, что способствует надёжности полученных данных. Выбор методологии анализа проводился в соответствии с параметрами выборки и поставленными задачами исследования, что гарантирует соответствие методов специфике изучаемых аспектов. Были использованы методы параметрической и непараметрической статистики, а сравнение данных проводилось при помощи применения метода расчёта критерия корреляции г-Спирмена. Также были использованы современные методы корреляционного анализа, что позволило глубже понять взаимосвязи между исследуемыми переменными.

Практическую значимость подчёркивает внедрение результатов выполненного исследования в практику лечебных учреждений: ФГБУ «НМИЦО ФМБА» г. Москва, ГБУЗ МО «НИКИ Детства» МЗ МО, ДГКБ им. Н. Ф. Филатова ДЗМ.

Разработан и внедрен в практику клинико-диагностический алгоритм междисциплинарного взаимодействия врачей на амбулаторном этапе с включением обязательного осмотра пациента врачом-оториноларингологом и проведение эндоскопического исследования полости носа и носоглотки.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автор провел исследовательскую работу по обзору имеющихся литературных источников, постановке целей и задач, разработке методов обследования пациентов, сбору первичных данных и организации первичного обследования, динамического наблюдения за пациентами с проведением эндоскопического исследования полости носа и носоглотки. Автор разработал план лечения детей с муковисцидозом и проводил лечение пациентов. Также была проведена статистическая обработка, анализ и обобщение полученных результатов. Автор изложил полученные в ходе исследования данные в печатных работах и внедрил в практику предложенные методы лечения. Вклад автора является определяющим и заключается в участии на всех этапах исследования.

На заседании 15.04.2025 года Диссертационный совет принял решение:

присудить **Петрову Алексею Сергеевичу** ученую степень кандидата медицинских наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 14 докторов медицинских наук по специальности 3.1.3. – Оториноларингология и 3 доктора наук по специальности 3.1.21. – Педиатрия, участвовавших в заседании из 24 человека, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя Диссертационного совета,

Доктор медицинских наук, профессор

Юнусов А.С.

Ученый секретарь Диссертационного совета,

Кандидат медицинских наук

Коробкин А.С.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автор провел исследовательскую работу по обзору имеющихся литературных источников, постановке целей и задач, разработке методов обследования пациентов, сбору первичных данных и организации первичного обследования, динамического наблюдения за пациентами с проведением эндоскопического исследования полости носа и носоглотки. Автор разработал план лечения детей с муковисцидозом и проводил лечение пациентов. Также была проведена статистическая обработка, анализ и обобщение полученных результатов. Автор изложил полученные в ходе исследования данные в печатных работах и внедрил в практику предложенные методы лечения. Вклад автора является определяющим и заключается в участии на всех этапах исследования.

На заседании 15.04.2025 года Диссертационный совет принял решение:

присудить **Петрову Алексею Сергеевичу** ученую степень кандидата медицинских наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 14 докторов медицинских наук по специальности 3.1.3. – Оториноларингология и 3 доктора наук по специальности 3.1.21. – Педиатрия, участвовавших в заседании, из 24 человек входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя Диссертационного совета,

Доктор медицинских наук, профессор

Юнусов А.С.

Ученый секретарь Диссертационного совета,

Кандидат медицинских наук

Коробкин А.С.

